



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся
с 1 июня 1921 года

№89 (24381)
Вторник, 17 мая
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

**ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛ:
«Я ПОЧУВСТВОВАЛ ТЕПЛОТУ СЕРДЕЦ ЖИТЕЛЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ»
С ПАСТЫРСКИМ ВИЗИТОМ В Г. НАЛЬЧИК ПРИБЫЛ ПРЕДСТОЯТЕЛЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ**



Фото Евгения Каюдина. Продолжение темы на 2-3-й с.

С ПАСТЫРСКИМ ВИЗИТОМ В г. НАЛЬЧИК ПРИБЫЛ

В АЭРОПОРТУ г. НАЛЬЧИК ПРЕДСТОЯТЕЛЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВСТРЕТИЛ ГЛАВА КБР ЮРИЙ КОКОВ



В Кабардино-Балкарию с пастырским визитом прибыл Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. В аэропорту столицы республики, украшенной благами Российской Федерации, Кабардино-Балкарии, Патриаршим штандартом, председателя Русской Православной Церкви встретил Глава КБР Юрий Кокков.

Традиционный хлеб-соль сопровождался выступлениями ведущих фольклорно-этнографических коллективов республики.

«Это мой первый визит на Северный Кавказ, – отметил Патриарх, отвечая на вопросы журналистов. – Я придаю этому большое значение и не случайно начинаю свои поездки по региону именно с Кабардино-Балкарии. Сегодня мы совершили особое действие – освящение храма Марии Магдалины. В честь этой святой названа княжна кабардинская, которая, как вы знаете, была женой Ивана Грозного, с чего и начались совершенно особые связи Центральной России и Кабардино-Балкарии. Поэтому есть много причин начать путешествие по Северному Кавказу именно с Кабардино-Балкарии. Я желаю процветания республике, многонациональному народу, мира, согласия и помощи Божией во всем!»



ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ СОВЕРШИЛ В НАЛЬЧИКЕ ЧИН ВЕЛИКОГО ОСВЯЩЕНИЯ СОБОРА МАРИИ МАГДАЛИНЫ, НЕБЕСНОЙ ПОКРОВИТЕЛЬНИЦЫ КАБАРДИНСКОЙ КНЯЖНЫ МАРИИ ТЕМРЮКОВНЫ, ЖЕНЫ РУССКОГО ЦАРЯ ИВАНА ГРОЗНОГО

15 мая 2016 года (г. Нальчик). Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, находящийся в Кабардино-Балкарии с пастырским визитом, совершил чин великого освящения открывшегося сегодня Собора Равноапостольной Марии Магдалины, небесной покровительницы кабардинской княжны Марии Темрюковны, жены русского царя Ивана Грозного. Этот союз положили начало политическому и экономическому сближению народов России и республики.

Встретить Предстоятеля Русской Православной Церкви прибыли руководители Парламента и Правительства КБР, депутаты Федерального Собрания Российской Федерации, представители политических партий и общественных организаций, множество паломников из всех регионов Северного Кавказа.

После торжественной церемонии освящения храма Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл совершил двухчасовую божественную литургию, которая транслировалась на установочные на территории собора широкоформатные экраны, а также в прямом эфире телевизионного канала «Союз», что позволило стать свидетелями богослужения десяткам тысяч людей.

Патриарх впервые в истории посещает Северо-Кавказский регион, и первой этой высокой чести удостоился Кабардино-Балкария.

От имени всех присутствующих, от всего народа Кабардино-Балкарии Юрий Кокков поблагодарил Патриарха «за наполненные отеческой заботой и пастырским почтением проникновенные слова в адрес республики и её жителей».

Православие обладает, сказал Глава КБР, огромным духовным потенциалом. Русская Православная Церковь делает всё для укрепления межконфессионального согласия, тесно взаимодействует с другими традиционными религиями и совместными усилиями поддерживает высокую планку нравственности в обществе, способствует бережному отношению к национальной культуре и традициям всех народов. Поэтому не только православные христиане, но и мусульмане, и иудеи, представители других конфессий, составляющие единый многонациональный народ

России, относятся к Его Святейшему Патриарху Московскому и Всея Руси с огромным почитанием, к его авторитетному мнению «прислушиваются не только в нашей стране, но и далеко за её пределами».

В Кабардино-Балкарии исходят из того, что межконфессиональное согласие было и остаётся основой благополучия народов республики. На этой земле веками бок о бок живут представители различных религий. Добрососедство, взаимопонимание и уважительное отношение всегда были здесь главенствующими. Эти традиции бережно сохраняются и приумножаются. С учётом непростых процессов, происходящих сегодня в религиозной сфере, ведётся конструктивный диалог с представителями всех традиционных конфессий. Юрий Кокков выразил уверенность в том, что взаимодействие светского и духовного руководства является прочной основой в деле достижения и укрепления народного единства, мира и общественного согласия вне зависимости от национальной принадлежности, религиозных убеждений и политических предпочтений.

Открытие храма, сказал Глава КБР, несёт в себе глубокий смысл. Оно соединяет историю и современность, заботу о решении насущных проблем сегодняшнего дня с вечными ценностями, духовными традициями. Возводя величественные центры духовной культуры перед лицом опасности и в честь великих святых, люди всегда водухшевлялись и укреплялись духом. Сегодня на одном из судьбоносных этапов истории России это особенно важно, отметил Ю.А. Кокков.

Каме́нь в основание освященного сегодня православного собора был заложен 1 сентября 2014 г. первым Президентом Кабардино-Балкарской Республики Валерием Мухомедовичем Кокковым и Епископом Ставропольским и Владикавказским Феодором.

Идея его строительства нашла живой отклик у десятков тысяч людей, чьи религиозные чувства тесно переплетены с патриотическим порывом, с горячим желанием сделать жизнь в родном краю достойной, а отношения между людьми светлыми и чистыми. Продолжая лучшие традиции благо-



творительности, свой вклад в возведение собора внесли коллективы предприятий и организаций, предприниматели, отдельные граждане. Юрий Кокков выразил признательность всем жителям Кабардино-Балкарии, которые внесли посильную лепту в строительство из своих скромных сбережений. Слова благодарности прозвучали и в адрес строителей, архитекторов и художников, которые спроектировали и возвели это великолепное строение.

Русская Православная Церковь, подчеркнул Глава КБР, во все времена и эпохи всегда была со своим народом. Делала с ним все беды и радости, поддерживала его и вдохновляла, скрепляла нравственную основу обще-

ственной жизни, самой российской государственности. В основе всех побед и достижений – патриотизм, вера и сила духа. Эти неотъемлемые свойства национального характера помогли одержать победу в Великой Отечественной войне, 71-ю годовщину которой только что торжественно отметили.

Юрий Кокков привёл слова Президента Российской Федерации В.В. Путина о том, что «для нашего общества, для нашей страны национальное согласие, межрелигиозная гармония – это, без всякого преувеличения, вопрос исторического значения».

«Позвольте, дорогие друзья, от нас с вами, от всех жителей нашей респуб-

ки ещё раз сердечно поприветствовать Его Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла на земле Кабардино-Балкарии, пожелать доброго здоровья, неиссякаемой энергии и многих лет успешного служения на благо нашего Отечества. Сегодня, как и 460 лет назад, мы говорим: «Навек и России!» – подчеркнул в завершении, Глава КБР.

К жителям и гостям Кабардино-Балкарии, ко всем народам Северного Кавказа обратился Патриарх Кирилл:

«Мы освятили в Нальчике, в столице КБР, замечательный собор в честь Марии Магдалины, небесной покровительницы Марии Темрюковны, жены государя Ивана IV, именуемого

Грозным, великого погресений, как народы, во время царствования которого и произошло соединение наших народов, наших судеб, наших людей. Мы вместе прошли через войны, через страдания, через голод, через потрясения, и мало какие другие народы, особенно на европейском континенте, за эти полтысячи лет имели столько потрясений, как народы, объединённые Русью. И среди них драгоценная жемчужина в этой короне совместной жизни и трудов народов – Кабардино-Балкария. Одним из первых руководителей кавказских республик, с которым я не просто познакомился, но и подружился, был Валерий Кокков. Человек, которого я искренне по-человечески полюбил, позицию которого очень ува-



ПРЕДСТОЯТЕЛЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ



жал, и помню как приветствовал его решение о закладке Храма Святой Марии Магдалины в г. Нальчик. Я радуюсь тому, что при освещении Владыка Митрополит Феофан с господином В.М. Кожовым в 2004 году заложил этот храм. И сделал очень многое для того, чтобы его построить, опираясь на доброжелательное отношение народов Кабардино-Балкарии – как православных, так и мусульман. И как результат мы сегодня имеем это замечательное событие. И героями этого события являются все жители Кабардино-Балкарии. Именно так я воспринимаю это замечательное историческое событие – строительство кафедрального собора в Нальчике. В каком-то смысле то, что происходит сегодня в Кабардино-Балкарии на стыке межрелигиозных отношений, является добрым примером и для Кавказа, и для всей России. Я хотел бы Вас поблагодарить, Юрий Александрович, за тот очень важный вклад, который Вы внесли как верный сын своего народа, долгое время работавший на высоких должностях в столице, а затем введший в жизнь своего народа так эффективно. Благодарю Вас сердечно. Моя благодарность также и Владике Феофану за труды, за доброе отношение как к православным, так и неправославным жителям Кабардино-Балкарии. За способность устанавливать добрые отношения и трудиться вместе. Тема межрелигиозного мира, сотрудничества является одной из самых важных для России, потому что Россия стала великим государством от Балтийского моря до Тихого океана только потому, что сумела объединить те народы, которые вошли в её состав. А в каком случае это возможно? Только в одном – если в многонациональном государстве по национальному признаку нет людей первого и второго сорта, все люди первого сорта. Когда перед человеком



любой национальности открываются возможности политической карьеры, бизнеса, активного участия в жизни своего народа и всей страны огромной и многонациональной. И что было более замечательного, чем этот исторический брак Ивана Грозного и Марии Темрюковны? Что может быть более ярким выражением межнационального согласия, мира и уважения между народами?

Мы знаем, что сегодня не всем в мире по нутру наша межнациональная гармония. Употребляются силы значительные, чтобы радикализировать какие-то религиозные и национальные группы, заставить посмотреть их на своих братьев с позиции силы, попытаться создавать некие группы солидарности, чтобы побеждать других, чтобы завоевывать, отвоевывать у своего народа

больше, чем нужно и можно иметь. Мы знаем, что нагнетаются такие настроения и в нашем Отечестве. И вот здесь историческая традиция нашего многонационального народа. Добрые отношения, в первую очередь православных, мусульман, но не только, а всех традиционных религий России должны быть залогом мирной, спокойной и процветающей жизни. Я с



особым чувством произношу эти слова здесь, в Нальчике. Наша сила – в нашем единстве», – подчеркнул Предстоятель Русской Православной Церкви, Патриарх Московский и Всея Руси высоко оценил предпринимаемые в республике усилия по обеспечению мирной и безопасной жизни людей, постоянное внимание к проблемам верующих. Его Святейшество вручил

Юрию Кожову орден Русской Православной Церкви Святого Благоверного Князя Даниила III степени. Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова удостоена медали «Патриаршая благодарность». На выходе из храма как символ мира, добра и созидания в небо над Нальчиком взметнулась стая белых верующих. Его Святейшество вручил

ДВУХСТОРОННЯЯ ВСТРЕЧА ПАТРИАРХА КИРИЛЛА И ГЛАВЫ КБР Ю.А.КОКОВА

После завершения торжественной церемонии освещения Собора Равноапостольной Марии Магдалины в г. Нальчик состоялась двусторонняя встреча Предстоятеля Русской Православной Церкви Его Святейшества Кирилла и Главы КБР Ю.А. Кожова. Делясь впечатлениями о пребывании в республике, Патриарх поблагодарил «за тёплый приём и прекрасно подготовленный визит». Но самое главное, отметил глава РПЦ, «это возможность умом и сердцем почувствовать бытие пульса республики, духовный

эмоциональный уровень жизни людей, который так сильно преломляется во время богослужения. Здесь нет никакой лжи. Здесь всё очень искренне. Лица людей, их глаза и улыбки. Это всё идет от сердца. А я действительно почувствовал теплоту сердец жителей Кабардино-Балкарии. В храме были люди разных национальностей, и это меня тоже очень поддерживает. Сердечно благодарю за уровень межнациональных отношений в Кабардино-Балкарии, за то, как изменилась республика. Я давно здесь не был и просто не узнал

Нальчик. Действительно, красивый, замечательный, тёплый город на фоне заснеженных гор. Господь одарил эту часть земли такой красотой, которую люди никак не должны омрачать. Своим трудом они должны сделать жизнь здесь ещё более комфортной, мирной, спокойной, радостной с тем, чтобы в Кабардино-Балкарию приезжали очень многие и отдохнуть, и позаниматься спортом, и пообщаться с прекрасным населением. Я хотел бы от всего сердца пожелать помощи Божией Вам и процветания Кабардино-Балкарии».

Юрий Кожов выразил глубокую признательность за оказанную Кабардино-Балкарии высокую честь быть первым субъектом Северного Кавказа, где проходит пастьерский визит такого уровня, за проявленное внимание и уважение к истории народов республики. Глава КБР высказался за дальнейшее тесное взаимодействие светской и духовной властей во имя сохранения стабильности, мира и согласия в обществе. Во встрече приняла участие Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

□ К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»



Идею проведения этого маленького спортивного праздника подал редактор спортивного отдела «КБП» Альберт Дышхов...

ЮБИЛЕЙНЫЙ ЗАБЕГ

Солнечным майским утром в Атажукинском саду прошёл забег, посвящённый юбилею «Кабардино-Балкарской правды».

рового образа жизни. В мероприятии приняли участие сотрудники «КБП». Корреспондент Ирана Шамжаев не только пробежала дистанцию...

первые места, редакция подготовила приятный специальный приз – бесплатную подписку. По итогам забега Союза пенсионеров первое место завоевала Валентина Рекс...

20 до 43 лет. Среди мужчин абсолютными победителями стали Армен Крчжики в категории от 12 до 15 лет и Аслан Тезадов в категории от 17 до 36 лет.

По решению редакции бесплатную подписку на «КБП» получила 91-летняя труженица тыла, в прошлом журналистка и эссеистка Мария Рушадза...

Всем призёрам вручили медали, грамоты и памятные подарки от организаторов. Но, конечно же, главной наградой стали положительные эмоции...

Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова

□ ПАМЯТЬ

БОЛЬНИЦА БОТТАЕВА



с себя самого. Недовольство собой становилось стимулом для самосовершенствования. Он был максималистом: чем бы ни занимался, стремился к наилучшему результату...

Папа был жёсткий, но очень добрый: если просила за кого-то, не было случая, чтобы отказался. Он был максималист: чем бы ни занимался, стремился к наилучшему результату...

Хадису Батталовичу Боттаеву 77 лет исполнилось бы 59 лет. Он был депутатом Парламента КБР пятого созыва, заслуженным врачом КБР с 2000 года...

Он был любящим сыном и заботливым отцом, но работа всегда оставалась для него на первом месте...

Знал каждый уголок больницы и обладал изумительной способностью появляться в самый неподходящий момент в самом неожиданном месте...

Он умел продумать и предусмотреть всё, позависает обо всем, и мы все от него зависели, привлекли бы под его крыло – родственники, друзья, сотрудники...

Мы все сиротили, – говорит Залина. Он умел продумать и предусмотреть всё, позависает обо всем, и мы все от него зависели...

Наталья БЕЛЫХ



НЕ ХВАТАЛО ОВОЩНЫХ И ФРУКТОВЫХ КОНСЕРВОВ

Выдержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 17 мая 1957 года.

...В колхозе имени Сталина Советского района идёт массовый уход за посевами подсолнечника. В социалистическом соревновании за образцовое проведение полевых работ первое место держит колхозская бригада, возглавляемая коммунистом товарищем Вороковым...

и организацией торговли консервной продукцией. В ближайшее время фабрика приступит к производству изящной мягкой мебели с бархатной и плюшевой обивкой...

...Производство продовольственных товаров в нашей республике неуклонно увеличивается. Однако в городе Нальчике, Терском, Зольском и других районах, как показала проверка, торговые организации слабо занимаются реализацией имеющихся продовольственных товаров...

Среди них столпы под радиопы и телевизоры, комоды, диваны и другие изделия. В ближайшее время фабрика приступит к производству изящной мягкой мебели с бархатной и плюшевой обивкой...

Хирурги проведут благотворительную акцию «Улыбайтесь, дети!»

В Нальчике с 17 по 24 мая пройдёт благотворительная акция «Улыбайтесь, дети!» по оказанию консультативно-диагностической и хирургической помощи детям с врождёнными дефектами челюстно-лицевой области...

Бесплатную помощь от ведущих специалистов в области челюстно-лицевой хирургии смогут получить все нуждающиеся дети республики независимо от места проживания и регистрации.

Приём для отбора на оперативное лечение проведут: доктор медицинских наук, профессор Б.А. Виссарионов – в отделении челюстно-лицевой хирургии РКБ 25 мая с 9 до 13 часов...

Весь медицинский персонал, участвующий в акции, – волонтеры, бесплатно предоставляющие свои знания, профессиональный опыт и время для помощи детям.

Пресс-служба Минздрав КБР

Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru + Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru + Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru

DOM TORZHESTV «ЭМИЛА» ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ СВАДЕБ, КОРПОРАТИВОВ И ДРУГИХ ТОРЖЕСТВ. Адрес: г. Нальчик, ул. Чернышевского, 201. Телефон 8-928-724-05-04

К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ ОАО «РПК «КАББАЛКОНТРАКТ»: В соответствии с решением Совета директоров от 12 мая 2016 г. уведомляем о проведении 17 июня 2016 г. годового общего собрания акционеров ОАО «РПК «Каббалконтракт»...

СТРОИТЕЛЬНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ В Кабардино-Балкарии теперь можно будет проверить качество любых строительных материалов. В Чегеме открылась единственная в своём роде на Северном Кавказе лаборатория по сертификации строительных материалов и продукции...

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Туртеев (зам. гл. редактора), Н. Кошарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Барбеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышхов, З. Мальбохова

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Туртеев – диктор, редактор; О. Нахова – редактор по выпуску; И. Погреборова, Н. Панарица – корректоры. Тираж – 4064 экз. Заказ – №628. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Поздиск – фактически – 21.00

РЕДАКЦИЯ не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией редколлегии.